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Name: Vorname: Matrikel-Nr.

Hinweis: Verwenden Sie fiir die Antworten den hinter den Fragen freigelassenen Raum. Falls dieser nicht
ausreichen sollte, benutzen Sie die angehefteten Blitter und machen Sie bei der jeweiligen Frage einen
Verweis auf die Seite, auf der die Losung zu finden ist.

1. Beschreiben Sie die drei wichtigsten Strukturtypen von Ionenkristallen AB (Zeichnungen, Ko-
ordinationszahlen) und geben Sie jeweils die Kriterien fiir ihr Auftreten sowie zwei Beispiele
an.

(a)



2. Beschreiben Sie die folgenden Begriffe und nennen Sie jeweils konkrete Beispiele (Verbindun-
gen, Strukturformeln, Gleichungen oder Reaktionsgleichungen).

(a) Aluminothermisches Verfahren

(b) Heterogene Katalyse

(c) Tonenleiter ::: feste Ionenleiter wire besser gewesen als Fragen

(d) Kationensiure ::: eigentlich A1(H20)g, aber scheinbar auch NHJ erlaubt

(e) Gefrierpunktserniedrigung



3. Metallallisches Titan und einige Titanverbindungen haben grofle technische Bedeutung er-
langt.

(a) In welcher Form wird Titan in der Natur gefunden?

(b) Welche Vorteile bieten Titanmetall bzw. Titanlegierungen im Vergleich zu andereren
Materialien?

(¢c) Welche Probleme sind bei der Herstellung und Verarbeitung von Titanmetall zu iiber-
winden?

(d) Beschreiben Sie die zwei technisch wichtigen Wege vom Titanerz zum Weilpigment und
nennen Sie jeweils die dabei auftretenden Probleme.



4. Vervollstindigen Sie die folgenden Reaktionsgleichungen, jeweils unter Angabe der Teilglei-
chungen fiir die Oxidations- und Reduktionsreaktion:

(a) HQSO3 + HQS —
Ox.:
Red.:
gesamt:
2t HoS — S+ 2e +2HT
2 AHT + de— — S° 4+ 3H,0
2 HSO3 + 2H9S — 3S + 3H,0

2t 4 (Kataly.Ag")
(b) PbO, + Mn2+ 4 H+ L2487,

Ox.:

Red.:

gesamt:

:: 2Mn?t 4+ 5PbOy + 4HT — 2MnOj + 5Pb?t + 2H,0

it Mn2+ + 4Ho0 — [MnO4] + 5~ + 8HT

2 4H' + PbOg + 2e~ — 2MnO, + 8HT + 5Pb?T + 10H,0

(C) (NH4)QCI‘207 Erhitzen
Ox.:
Red.:
gesamt:
z: 2NHf — 8HT + Ny + 6e™
o 8HT + [Cr207]2_ + 6e~ — Cro03 + 4H,0O
4 (NH4)QCI’QO7 — Crs03 + No + 4H50

(d) MnSO4 + KNOj3 + NayCOg3(Schmelze) —
Ox.:
Red.:
gesamt:
z: Mn?+ + 2NO3 + 2C03~ — MnO3™ + 2NOj; + 2CO;
2: M2t 4 40%° — MnO? 47?2
:: NO3 + 027 — NOj + 2e~
o Cog_ — COy + 0%~




(e) KCIO3 + HySO4(konz.) —
Ox.:
Red.:

gesamt:
: 2HT 4+ ClO3 +1e — ClO2 + H2O
:: C103 + HoO — ClO; + 2e~ +2H™



5. (a) Bezeichnen Sie die folgenden Komplexverbindungen nach den Regeln der Nomenklatur.

e [Pt(NHj3)4)[PtClg) ::: Tetraaminplatin(II)-exacyanoplatinat(VI)

[Ag(NHj3)2]Cl ::: Diaminsilber(I)-Clorid

[Fe(NO)(H20)5]SO4 ::: Pentaaquanitrosyleisen(II)-Sulfat

NH4[Cr(SCN)4(NHj3)2] ::: Ammonium-diaminotetrathiocyanatocromat (IIT)

[CT(GH)QCIQ] Cl

(b) Nennen Sie jeweils ein Beispiel fiir Komplexe mit

e Jonisationsisomerie

Hydratisomerie

Enatiomerie

Koordinationsisomerie

Bindungsisomerie



6. (a) Bei Verbindungen des Schwefels konnen alle Oxidationsstufen im Bereich von -II bis +VI
beobachtet werden. Geben Sie jeweils ein charakteristisches Beispiel an, mit vollstdndi-
gen Valenzstrichformeln und Angaben zum rdumlichen Aufbau (idealisierte Bindungs-
winkel).

o -JI

o I

o +III

o +IV

e +V ::: mit SS-Bindung, z.B. SoF1j

o +VI
(b) Welche Produkte entstehen

e bei der Elektrolyse von halbkonz. HoSO4 unter Kiihlung mit Platinelektroden bei
hoher Stromdichte. ::: HyS90g, HoO

e beim Kochen von Sulfitlésungen mit Schwefel. ::: SQO?

e bei der Umsetzung von cpsTiSs (cp = C5Hs) mit SoCls.



7. (a) Nennen Sie die Zusammensetzungen und den Aufbau der jeweils einfachsten Carbonyl-
verbindungen der 3d-Ubergangsmetalle. ::: V(CO)g, oktaedrisch, Radikal!
:i: Cr(CO)g, oktaedrisch, 18 e”-Komplex
it Mng(CO) 9, 18 e™-Komplex
:: Fe(CO)s
2t CogCOyg
2: Ni(CO)4

(b) Nennen Sie drei Beispiele fiir “weiche” Liganden, die an Stelle des CO-Liganden treten
konnen. ::: PR3

(c) Nennen Sie jeweils eine charakteristsiche metallorganische Verbindung der Metalle Li-
thium, Cadmium und Blei. ::: LiCH3, Cd(et)2, Pb(CH3CHs),4



8. Formulieren Sie (stochiometrisch genau) fiir jedes der folgenden Ionen eine chemische Nach-
weisreaktion. Vermerken Sie die Farbe der gebildeten Fillung, die Farbung der Lésung bzw.
den Gang des Nachweises.

(a) HPOZ™

(c) Lit

(e) As(III)



a) Welche Normalpotentiale miissen Metalle aufweisen, die sich unter Hs-Entwicklun
g
auflésen.

e in 1 M HCl-Losung ::: 77 eV

e in Wasser ::: 0 eV

e in 1 M KOH-Losung ::: eV

(b) Nennen Sie

e zwei unedle Metalle (E, < -0.5V), die durch Passivierung vor dem Angriff von Was-
ser geschiitzt sind. ::: Zn, Al, Ti

e zwei Metalle mit besonders hoher Uberspannung bei der Hy-Abscheidung. ::: Hg, Zn

(c) Beschreiben sie das Amalgamverfahren zur Kochsalzelektrolyse. Welche Rolle spielt das
Quecksilber?

(d) Welche Produkte entstehen bei der Elektrolyse von kochender NaCl-Losung ohne Tren-
nung des Anoden- und Kathodenraums.

(e) Nennen Sie Alternativen zum Amalgamverfahren und beschreiben Sie die Vor- und
Nachteile der einzelnen Verfahren.



10. Ein zu analysierendes Gemisch enthilt die folgenden Verbindungen in annihernd gleichen
Mengenanteilen: KosHPOy4, MgCO3, CuSOy4, AseOg3, NiCls.

e [st dieses Gemisch in Wasser 16slich oder bleiben unlésliche Bestandteile und wenn ja,
welche?

e Was ist bei der Zugabe von verd. HC1 zu bemerken? Ist die Substanz 16slich?

e Nennen Sie fiir jedes der beteiligten Ionen eine charakteristische Nachweisreaktion.



